

ОТЗЫВ



Доктора исторических наук, доцента НГАСУ (Сибстрин) Островского Леонида Казимировича на автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора исторических наук, Комлевой Евгении Владиславовны «Сибирское купечество: социокультурные практики в контексте освоения Северной Азии (конец XVIII – XIX век)»

Исследование Комлевой Евгении Владиславовны посвящено актуальной и малоизученной теме. Внутренний мир сибирских купцов – одна из важнейших проблем социально-экономической истории и истории культуры Сибири. В связи с этим, одна из актуальных задач, которая стоит перед отечественной историографией – это изучение мировоззрения и культуры предпринимательского класса страны. С другой стороны, изучение данной темы является важным в свете возрастающей роли предпринимателей в современной России. Таким образом, обращение к теме социокультурных практик сибирского купечества в конце XVIII – XIX веке имеет большое практическое значение.

В наше время, как никогда ранее в отечественной исторической науке велик интерес к личности предпринимателя и его роли в экономической, общественной и культурной жизни страны. Научная значимость работы Е. В. Комлевой объясняется тем, что автор, дал исчерпывающую характеристику дореволюционной, советской и постсоветской отечественной историографии, а также работ историков Западной Европы и США по истории сибирского купечества.

Названные автором хронологические и территориальные рамки не вызывают возражений. Круг источников, привлеченных диссертантом, достаточен для решения поставленных задач.

Новизна исследования Е. В. Комлевой заключается в том, что в диссертации, впервые в отечественной историографии, показаны общие черты и особенности купеческого предпринимательства в Сибири, причем, как отмечается в работе в разных областях Сибири существовала своя специфика, что влияло на хозяйственную деятельность купцов. В работе представлена характеристика национального состава сибирского купечества, проанализирована специфика, присущая предпринимательской деятельности купцов, принадлежавших к разным этническим группам. На примере деятельности купцов из разных по своей культуре общностей автор работы показывает вклад купеческого сословия в целом в освоение новых территорий. Важными направлениями общественной деятельности купечества были просветительская и благотворительная работа. Заслуга автора диссертации в том, что

показана многоплановость общественной деятельности купечества, которое не ограничивалось помощью своим соплеменникам, а участвовало во всех начинаниях, которые касались населения региона в целом. Важной приметой, происходивших в русском обществе перемен, было все более активное участие женщин в хозяйственной, общественной и культурной жизни городов в Северной Азии.

В диссертации анализируется деловая этика и практические приемы ведения дел предпринимателями Сибири с целью выявления характерных черт, свойственных сибирским купцам. В ходе изучения данной темы было установлено, что для купцов Сибири были характерны семейственность, развитые партнерские отношения между купцами разных городов Сибири, распространение взаимного кредитования, более высокий, по сравнению с купцами Европейской России уровень доверия. Что касается представлений о «совершенном» купце, то безусловно верным является вывод об интеграции сибирского купечества в общероссийские социокультурные процессы.

Диссертант на наш взгляд поступил правильно, уделив в своей работе большое внимание анализу деятельности купечества по открытию, научному изучению, освоению и вовлечению областей Северной Азии в экономическую структуру и культурную общность страны. Особое внимание в работе уделено деятельности купцов, которая была направлена на изучение новых территорий, прежде всего, указано на изменение мотивов, которые ими двигали по мере повышения культурно-образовательного уровня предпринимателей. Сибирские купцы в XIX веке все большее значение придают просветительной и научной деятельности. За Уралом на купеческие капиталы открывались просветительные учреждения, финансировались научные экспедиции, велась пропаганда научных исследований, что способствовало включению Сибири в общероссийское культурное пространство. Надо заметить, что хронологические рамки исследования позволили автору, рассмотреть деятельность сибирского купечества по изучению граничащих с Сибирью территорий. Интерес купечества к чужой культуре, публикация сведений о религии и образе жизни соседних народов способствовало укреплению авторитета России на международной арене.

Е. В. Комлевой удалось показать, как воспринимали сибирских купцов чиновники, ссыльные декабристы, горожане и иностранцы. Особую ценность представляют выводы автора, которые касаются проблем взаимоотношения власти и общества, центра и периферии. Важно, что автор диссертации уделил большое внимание анализу взаимоотношений сибирских купцов с сосланными декабристами, поскольку под влиянием декабристов

местное купечество стремилось повысить уровень своего образования и культуры. Анализ периодической печати второй половины XIX века позволил автору реконструировать с одной стороны отрицательные черты характера, присущие купцам того времени, с другой стороны периодическая печать выступала за активную общественную позицию и щедрые пожертвования со стороны купцов, в том числе на нужды просвещения, образования и науки. Использование нарративных источников и периодической печати позволило автору дополнить официальную документацию подробностями, которые характеризуют отношение современников к представителям предпринимательского класса, а также позволило получить дополнительную информацию о жизни сибирских купцов.

Обратимся к тем положениям автореферата диссертации, которые вызывают возражения. К сожалению, автор, обосновывая актуальность темы исследования, не достаточно внимания уделил вопросу истории отечественного предпринимательства в целом, что не позволяет рассмотреть историю сибирского купечества, как часть истории первого поколения предпринимателей России, которое было уничтожено Революцией 1917 года. Недостаток работы состоит в том, что некоторые подразделы, к примеру «Предпринимательство женщин из купеческой среды» выделены искусственно. Как нам кажется, это снижает общее качество работы.

Тем не менее, выводы, сделанные автором работы, имеют большое научное значение в связи с необходимостью изучения предпринимательства в Сибири в XVIII – XIX вв.

Основные результаты диссертации в виде девятиста трех работ опубликованы в научной печати. Полагаю, что Комлева Евгения Владиславовна заслуживает присуждения искомой степени доктора исторических наук по специальности 07.00. 02. – Отечественная история

Д. и. н., доцент

Кафедры истории и философии

НГАСУ (Сибстрин)

12 ноября 2020 г.



О.С.

Л. К. Островский

